

LA VERDAD

SE PUBLICA MARTES Y VIERNES

NÚMERO 42-110

PERIÓDICO BISEMANAL

Soria 19 Noviembre 1909

SUSCRIPCIÓN

Trimestre, 1'50 pesetas.—Semestre, 3.—Año, 6

De los originales responden los autores. Prohibida la reproducción de artículos.

★ ¿EN DEFENSA PROPIA?

Los procedimientos de los "idealistas"

«Sin sordina», escribí un día, á seguida del restablecimiento de las garantías constitucionales. ¡Oh, *Ideal*, había escrito mucho, durante la suspensión de garantías, no sin sordina, sino mojando la pluma en charcas de lodo!: así distribuía epítetos y calificativos hampescos, con impudencia de meretrices. Pero no era lo que escribía *Ideal* lo temible; de temer hubieran sido sus obras, las de sus satélites, si estos, menguados y ridículos, pesaran algo en la opinión de las personas honradas.

Yo os hablé, lectores amigos, de una confabulación, urdida para que terminase en tragedia, y que culminó en grotesca bufonada. Fué aquel golpe solapado de falsas delaciones y confidencias mendaces, en cuya trama se me pretendía envolver, anulándome. Debe ser gran sombra la que proyecto sobre el hormiguero de aradores de fortunas ajenas, cuando así enderezaban los protistos todos sus pasos hacia mi aniquilamiento. Y, fué moraleja de este cuento, que, sin casi precaverme, quedaron maltrechas las arterias de mis viles enemigos: ¡que siempre los hombres honrados, por su propia virtualidad, vencen, sin defenderse, en los enredijos tejidos por los impotentes y los malvados!

Todos recordaréis la historia. En el gobierno se hizo la confidencia falsa de que yo había reunido á unos cuantos obreros, para *apoderarnos* de la capital—¡que empresa!—Luego vino el desfile de personalidades por el despacho del gobernador. Necia, como los forjadores de la calumnia, la primera autoridad civil, comenzó por dar crédito á lenguaraces con blindaje. Los afectos á *Ideal*, depusieron en contra mía. Pero debían ser más decentes, honrados y caballeros mis amigos y los ajenos á *Ideal* y á mí, cuando el gobernador, á pesar de sus pujos de señor de la insula Barataria, desistió de su propósito—encarcelarme ó deportarme

—contra el que hubieran protestado hasta los adoquines del Collado, más piadosos y justicieros que la taifa embadurnadora de ese papel antihigiénico.

Por ahora, con lo dicho, queda probado—y tengo nombres para sacarlos á la vergüenza si es preciso—que la pandilla *idealista* fué la que depuso contra mí, apoyando una infamia.

Pero en el mundo hay más. Veamos de donde procedía la infamia, lectores amigos, para que podáis hacer la selección.

La confidencia, falsa de toda falsedad, se hizo un sábado ó un domingo—no importa el día fijo.—Y el día anterior al en que se hizo la confidencia—extremo este que procuraré verificar con testigos—una persona que ocupa un cargo de importancia cerca de los idealistas—me reservo el nombre por ahora—se ocupaba en la desmedrada labor de formar ambiente alrededor de la confidencia, comunicando, á quien quería oírle, que se había denunciado en el gobierno una reunión de obreros. Es decir: que esa persona *idealista*, sabía, con antelación, que se haría una confidencia. ¿Cómo se explica esto? ¿No es lógico pensar que no era muy ajena á la confidencia la persona que se preocupaba de abonar el campo para que no fracasase el golpe en perspectiva?

Seguiré atando cabos. Un émulo de Rull, visitó á los capitostes de la reacción, con objeto de hacerles una proposición asaz peregrina: «él, que conocía á fondo la «Federación de obreros» y LA VERDAD, se comprometía á montar una policía especial para favorecer los planes siniestros de los idealistas». El servicio les costaría unos cientos de pesetas anuales. Y es noble, y es honrado reconocer que los idealistas—quizá más por los cientos de pesetas, que por escrúpulos que no sienten—rechazaron la proposición. El Rull soriano, fracasó en sus gestiones... Pero, discurremos.

El Rull de opereta, al ofrecer sus servicios, comenzaría por bosquejar algo de lo mucho que podía hacer en beneficio de los *idealistas*: ese algo sería la confidencia falsa, que luego

llevó á la práctica. Sentada esta hipótesis, se explican las incidencias subsiguientes. El personaje que ocupa un importante puesto en *Ideal* pudo oír ú oyó, el propósito del confidente, y, si bien es verdad que fueron rechazados los servicios de este, no es menos cierto que conociendo la infamia tramada, en lugar de acudir á desbaratarla, se ocupó en difundir el hecho simulado, antes de que la villana denuncia llegase al Gobierno civil. O, lo que es lo mismo, la tal persona y sus aliados, verificaron el aforismo: «el traidor no es menester, siendo la traición pasada». Aprovecharon la traición y acorazaron la bolsa.

Consignado queda un puñado de hechos. En todo lo dicho, solo hay una hipótesis que concuerda admirablemente con las afirmaciones hechas, que puedo probar con testigos. Pensad acerca de ello, lectores amigos, y juzgad como mejor os plazca.

Yo, con estas apostillas á mi artículo «Sin sordina», he tratado de evidenciar la conducta de *Ideal*, esa hoja catoniana, desde la que lanzan calumnias é injurias los impotentes, creyendo que así se agrandan las minúsculas y grotescas personalidades.

Y ya que tengo la pluma en la mano, y en estas miserias, aunque con repugnancia, me ocupo, agregaré que esa copla garbancesca, chabacana en la prosa y ripiosa en el verso, como pérfida en la esencia, es la que alcanza donaciones de millares de pesetas para su mantenimiento y multiplicación.

Cuán engañados estarán los caballos blancos, ó qué de cuentas sucias tendrán que liquidar con su conciencia, cuando tan fácilmente abren la mano á requerimientos de bocas que no se cierran.

Es lo que tenía que decir por hoy, á reserva siempre de reincidir con más contundentes argumentos, si ello es menester.

B. ARTIGAS ARRÓN. ✕

MONÓLOGO «AUTOR LAUREADO»

ORIGINAL DE

Benito Artigas Arrón

Se vende al precio de 50 céntimos

Efímera

GASTRONOMÍA

Que más quisiera yo, cronista volandero, que serviros hoy un plato succulento. A la postre, haría, en un momento, centenares de adeptos que me ungiesen gran repostero. No hay adhesión más íntima, ni más sincero reconocimiento, que la adhesión y reconocimiento que se inician en el estómago, para fluir por la boca en frases galantes, encomiásticas, festoneadas por la gratitud. Yo os lo fio: luego de un succulento banquete, es la cosa más natural ver del brazo al vizconde de Eza y al Abad de la Colegiata, á pesar de aquello de las sierras mecánicas.

El gran armonizador español, es la Gastronomía. Una comida, á tiempo ofrecida, y con fruición saboreada, acorta distancias, lima asperezas, lubrica rozamientos. Y dos enemigos irreductibles, deponen sus rígidas actitudes, á seguida de haber compartido algún manjar apetitoso. ¡Que más! Eva da de comer á Adán la bíblica manzana, y entrambos entablan amistades con el diablo, que debe ser una persona sin atildamientos, ni don de gentes... ¡Algún engraido personajillo que engordó á costa de su osadía!

No hay aniversario de fechas históricas, fiestas onomásticas, bodas, bautizos, que no se conmemoren con banquete. En América, —la América de nuestros buenos hijos— hasta la Muerte es dada á la Gastronomía; y, contiguos al lecho mortuario, los familiares y amigo scelebran el velorio, comiendo y bebiendo á boca llena.

En la vida social y política, cualquier hecho, por insignificante que sea, repercute en la Cocina. El nombramiento para un cargo oficial, lleva implícita la obligación de comer con exceso; la exaltación á representaciones populares, impone el deber ineludible de «echar una cana al aire». Y acaso, con tanta cana al aire y tanto llamar á la Cocina, la despensa de los que viven alejados de esas altas y bajas de la política, están exhaustas.

Y es el caso que, la causa inicial de los banquetes siempre es noble, altruista. Doña Gastronomía, es una Celestina de altos vuelos, gran señora que adviene magnánima á sellar compromisos generosos, amables abnegaciones. Pero es efímero su influjo, que desaparece con la digestión. ¡Oh, si las digestiones de esos banquetes conmemorativos de alianzas durasen toda la vida. ¡Las alianzas serían indestructibles!

Entre tanto, condenados á que la Gastronomía, sea juez de campo en todas las contiendas, bueno será acoger con gesto de incredulidad las alianzas selladas con banquetes. Siquiera, y no es mucho, será aconsejado esperar á que termine la digestión, para que comiencen los hechos. Es una de

tantas paradojas; pero hay que acatarla. Yo creo que los hechos debían preceder á los banquetes conmemorativos de alianzas. No obstante, con que uno opine lo contrario, basta. Hay que ver la fuerza que desarrolla uno nada más, después de haber comido, y bien.

Sobre que no es lo mismo predicar que dar trigo. Ya os dije al empezar: «Que más quisiera yo, cronista volandero, que serviros un plato succulento».

¡Si tendré confianza en la virtualidad de un buen repostero!

JULIANO.

Del ambiente moderno

LA PAZ

Los aires bélicos del clarín que llama á la pelea, ni por un momento han sido subrayados con el entusiasmo del pueblo; sus vibraciones no han llegado á la entraña de las masas ni han servido sino para excitar los ánimos.

Por eso los augurios de paz suenan en los oídos de todos con notas melodiosas, con harmónicas cadencias que ensanchan los oprimidos pechos de muchas madres, que en lo recondito del hogar lloran; y de muchos padres que á la luz del sol maldicen. ¡Maldita guerra! Siempre maldita, nunca como ahora que un gobierno insensato y criminal la provocó, y unos intereses bastardos la sostuvieron.

Hablemos claro y alto, digamos en el parlamento, en la Prensa y en el mitin, en la ciudad y en el campo, donde quiera que se nos pueda oír lo que ansiamos. La Paz.

Pidámosla todos á título de hermanos á fuer de patriotas, exijámosla los de arriba y los de abajo, los cultos y los ignorantes, y si á nuestra justa demanda contestasen como antaño, algún funesto personaje con orgullo de «hasta el último hombre y la última peseta», mientras llega la ocasión de poderle contestar como su provocación merece, volvedle la espalda, pues ese ni es patriota, ni es hombre.

Queremos la paz, la paz inmediata, la piden temblorosas las madres de los soldados, la ansía el pueblo trabajador, la demandamos los cultos y á nuestro clamor se asocian todos y una numerosa falange nos sigue; queremos la paz, y exigimos el castigo para los insensatos que nos llevaron á la guerra; ni el prestigio del ejército, ni la sangre del pueblo, ni el oro de la Nación pueden estar sometidos al capricho de cualquier caballo loco que, en su frenética carrera, le atropelle y pisotee.

La Justicia, la Humanidad y la cultura han sido ultrajadas por un instrumento dócil de clericales y plutócratas y los huérfanos contra el monstruo claman justicia, y las viudas y los ancianos y los docien-

tos cadáveres del Barranco trágico, con iracundia y rabia concentrada, con dolor, ansiosamente piden venganza.

Ayudemos todos, que obra es de verdaderos patriotas, al actual Gobierno, para que cuanto antes firme la paz, que es la Vida, que es la Justicia, que es el Progreso.

Y luego, cuando las heridas se cicatricen y la sangre se restaure, serenos y animosos, para que el caso no se repita, como hombres conscientes, como magistrados dignos y como patriotas ardientes juzguemos implacables á los culpables y premieemos á los héroes, á los hombres de corazón que al peligro acudieron y su sangre derramaron como valientes y leales.

ANGEL MACÍAS RODRIGUEZ.

Arévalo, Noviembre, 1909.

DON LINO

¡D. Lino ha muerto...! Pobre D. Lino. Y todos repetimos ¡pobre D. Lino! La mala noticia, en el ambiente del casino—ávido de chismorreos con el que desgarrar las horas de mortal aburrimiento—, es una ráfaga, un paréntesis que dice de la inconstancia humana. Todos después de poner á la nueva, un comentario de imperceptible tristeza, tornan al conversar interrumpido... Y lo de D. Lino ya pasó, y en las mentes, aquel amigo que el día anterior nos saludó, nos dió la mano y nos hizo reír un chiste, es una reminiscencia de algo lejano, que murió como el saludo, como el apretón de manos, como el chiste que nos dió alegría unos segundos...

¿Qué quien es D. Lino? Todos le conocéis, todos le habeis visto, llegar á la misma hora, con el mismo paso, el puro de quincito en la pipa de cuerno, y la pipa en la boca. Terciado el sombrero café, con aire marcial, y en la diestra á la par que luciendo un grande solitario—que pasó por el dedo de todos los de la tertulia—tremolaba un grueso bastón de luciente bola, en la que se ven enlazadas sus iniciales.

Este es D. Lino, el indispensable, de todos los cafés, el amigo de todos, el maestro de todos. El que cuenta solemnes embusterías de cuando era joven, á los estudiantes; el que con aire de suficiencia benévola, os dice por donde habeis de tirar una carambola, con qué cartas habeis de salir y jugar en el tresillo; y cada consejo lo adereza con un refrán popular.

D. Lino gruñe á los camareros si tardan en traerle el café con media de arriba, y cuando cree que nadie le observa, se guarda los terrones para dárselos á un perrito canelo, que le llena la ropa de infinidad de pelos, y esto da lugar á que alguno le diga que parece un oficial de peluquero...

Ya conocéis á D. Lino. Pues él es quien

ha muerto, y quien suspendió por un momento la chismografía del café; ya no volverá á hablar mal de Lacierva, á leernos todos los artículos de Soriano, con sabrosos comentarios. Y ya no volverá á llamarle *Azorín* al mozo que le cepillaba los pelos de marras, digo, del perrito canelo, en pos de conseguir algunas *perras* de propi. ¡Pobre D. Lino!

Ayer fui al casino, y en el sitio de costumbre hallé otro D. Lino; era el mismo, los mismos modales, todo, y la única diferencia era que no poseía el suficiente aplomo, todo confianza que el auténtico, por lo demás todos decíamos, ya está ahí D. Lino. Y él volvía á gruñir á los camareros, á dar lecciones, y á decir embusterías...

Que D. Lino murió; podrá ser verdad, pero ir al casino y lo hallaréis como siempre... Este personaje, es inmortal; morirá, cuando se supriman los cafés y demás centros de reunión; y como esto va para largo, estemos tranquilos, que tenemos D. Lino para rato.

GONZALO MORENAS DE TEJADA.

Madrid-11-9-909.

LA CRUZ ROJA

Señoras de Soria

El martes por la tarde, en uno de los salones de la Excm. Diputación, se reorganizó la Sección provincial de Señoras de la Cruz Roja de esta capital, quedando constituida en la forma siguiente:

Presidenta, D.^a Carmen Ibarra; *Vicepresidenta 1.^a*, D.^a Petra Delgado de Egea; *Vicepresidenta 2.^a*, D.^a Petra Peña; *Secretaria*, D.^a Visitación Assín de Carrillo; *Tesorera*, D.^a Octaviana Uzuriaga; *Vocales*, D.^a Dolores Granados de Sánchez-Malo, y D.^a Teresa de Pablo de Pérez-Rioja, pertenecientes á la Asociación, D.^a Feliciano Cuartero, viuda de Vicén, D.^a Adela Murillo de Sainz, D.^a Agustina García Alhambra de Arjona; D.^a Amelia Arnau de Romero, D.^a Angela Uzuriaga, viuda de Maestre; D.^a Baltasara García Conde de Molina Martell, D.^a Benita de Marco, viuda de Miguel; D.^a Bonifacia de Miguel de Urraca, D.^a Carmen Soria de Blasco, D.^a Dolores Velasco de Lorenzo, D.^a Dolores Trejo, D.^a Feliciano García de Iñiguez, D.^a Flora Fullerat de Sanz, D.^a Francisca Perlado de Castillo, doña Francisco Moreno de Fresneda; D.^a Gregoria Garganta, D.^a Gregoria Martínez de Cabrerizo, D.^a Irene Sánchez de Ruiz, D.^a Isidora García, D.^a Jesusa del Olmo de Ibarra, D.^a Julia González de San Martín, D.^a Julia Petra Martínez, D.^a Juliana Soria, viuda de Castroverde; doña Loreto Aguirre de Robles, D.^a Lucía Pérez Rioja, viuda de González, D.^a María Justa de Romero, D.^a María Hinojar de Morales, D.^a María Eugenia Notario de Paniagua, D.^a María Fernández, D.^a María García de Cosín, D.^a Mercedes Fullerat de Ugarte, D.^a Monserrat Canalejo, D.^a Patricia Urbina, viuda de Carrión, D.^a Paz Calzas, D.^a Pilar Aguirre de Granados, D.^a Cira Heras de Morales, D.^a Va-

lentina Calonge de Roperio, D.^a Vicenta Tejero de Febrel y D.^a Victoria Borque de Martínez.

Sección agronómica

La fertilidad de la tierra

Ya hemos dicho que los fertilizantes naturales del suelo se presentan en múltiples combinaciones, afectan diversos estados químicos que los hace impropios para cumplir esta función, necesitan sufrir determinadas transformaciones más ó menos lentas y complejas, que dependen de muchas circunstancias. Ahora bien; mediante el análisis químico, nos es fácil averiguar la cantidad *total* de ácido fósforico de potasa y de nitrógeno, soluble en determinados reactivos, que contiene una tierra; pero desgraciadamente, el análisis no nos indica la proporción que de dichos elementos pueden las plantas absorber: cuarto error del análisis. Así, por ejemplo, el ácido fósforico natural de las tierras se encuentra en forma *tricálcica*, que no permite pueda ser utilizado por las plantas; para eso tiene que cambiar de estado químico, transformarse, y esas transformaciones nos es imposible determinarlas, no podemos saber su mecanismo íntimo ni su intensidad en una tierra dada, y por tanto, qué cantidad de ácido fósforico cede el suelo á la planta durante el período de vegetación.

La potasa natural del suelo, se encuentra en forma de silicatos insolubles, que las plantas no pueden asimilar; también en este caso es indispensable una transformación de los silicatos, que el análisis no determina. Hemos advertido que, según muchos agrónomos, una tierra es rica de potasa, cuando contiene 1'50 á 3 por 1.000 de este elemento. Pues bien; el profesor Guerlain dice, que en una tierra que había acusado en diferentes análisis 4,70 por mil de potasa, la aplicación de cloruro potásico aumentó de *un tercio* la producción de trébol y de un quinto la de remolacha; en la Estación agronómica de Chartres (Francia), se obtuvieron resultados muy satisfactorios con el mismo abono en tierras que, según el análisis contenían 3,71 por 1.000 de potasa: idénticas observaciones fueron hechas por Damseaux en el Instituto agrícola de Gembloux. En cambio, en la región belga conocida con el nombre de *Campine*, se obtuvieron magníficas cosechas de altramuz, planta muy ávida de potasa, en tierras que, atendiéndose al análisis, debían calificarse muy pobres de este elemento. Anomalías tan extraordinarias, son debidas: 1.^o á que unas plantas des- agregan, por decirlo así, más fácilmente que otras los compuestos potásicos del suelo; 2.^o á que estos compuestos se encuentran en diferente estado y se transforman más ó menos rápidamente, según condiciones múltiples de la tierra.

El nitrógeno se encuentra en la tierra en forma orgánica, en forma amoniacal y en forma nítrica. El nitrógeno orgánico no es absorbido por las plantas (1) y para servir de alimento á éstas necesita *nitrificar* es decir, transformarse en nitrato, ó bien pasar al estado amoniacal. Por esta razón, no basta conocer la cantidad *total* de nitrógeno que una tierra contiene, sino que es preciso averiguar cuál es su forma. Ahora bien; las proporciones de nitrógeno orgánico, amoniacal y nítrico de las tierras varían según la época en que éstas se analizan. En un período de nitrificación intensa se encontrará mayor proporción de *nitrato* que cuando este fenómeno es menos activo, por falta de elementos favorables para el trabajo y desarrollo de las bacterias nitrificadoras; de manera que, según el primer análisis, puede resultar que la tierra es muy rica de nitrato, y ateniéndose al segundo habrá que calificarla de pobre. Pero aún es más; analizando una tierra después de una nitrificación activa, se encontrará más ó menos cantidad de nitrógeno nítrico, según las condiciones meteorológicas del año. Si á dicha nitrificación sucedió un período de sequía; los nitratos se habrán acumulado en la capa laborable y la tierra acusará gran proporción de nitrógeno nítrico; ésta será, por el contrario mucho menor, si sobrevinieron llovias.

(Continuará.)

LLAMARADAS

OTOÑAL

Desde mi cuarto contemplo, mudo y triste, estos amaneceres otoñales.

El sol, este lánguido sol de dulces resplandores, se yergue sobre las colinas próximas en un purísimo cielo azul. A su calor escribo sobre el alfeizar de una ventana, cuyo enrejado tiene pretensiones de confidencial celosía.

La pradera cubierta de azulina escarcha es atravesada por un arroyuelo, cuya canturía asordina llega á mis oídos, mientras que sus nacaradas irisaciones impresionan mis ojos, que tienen un mirar nostálgico de duelo... Y siento en mi pecho como un fuego que se apaga, á cuyo calor postrero se funde la melancolía adentrada en el alma...

Mi vaga mirada se fija en un arbolito joven, que contemplo con un rictus de tristeza en los labios. Sus hojas caen lentamente, revoloteando, con espasmos de dolor y reverberando la luz como mariposa herida...

Cuando, pubescente, en la primavera, soñó con el fruto al abrir de sus flores, no contó con los rigores de un invierno cruel.

(1) Algunas especies vegetales lo utilizan, pero en cantidades insignificantes.

Plato atrasado

No hay coligacion.

Los esfuerzos de Cambó para echar un reparillo á la Solidaridad, se estrellan ante la actitud de los demás elementos políticos que formaban el conglomerado catalán.

Los nacionalistas han celebrado una reunión para tratar de la coaligación propuesta por la Lliga regionalista.

En esta reunión no se ha acordado nada en concreto.

Créese, empero, no tenga efecto este postrer intento de Cambó y su taifa de hacer una nueva Solidaridad.

Ha consultado á Carner, Vallés, Suñol, Junoy y otros representantes de la izquierda. Sólo Junoy cree beneficiosa la coaligación, lo que se explica sabiendo la situación no ya difícil, sino ridícula en que queda este republicano.

Los socios de los centros de Unión republicana, protestan del nuevo contubernio á que se invitó á las izquierdas.

Así, pues, la intentona de Cambó de hacer otra jugarreta á expensas de las izquierdas y en pro de los reaccionarios, no prosperará.

Protestas contra Cierva

Con motivo de un viaje del exministro de la Gobernación, Sr. Cierva, hubo aglomeración de obreros en la Estación de Murcia.

Al llegar el exministro fué objeto de bastantes protestas, no obstante las medidas adoptadas por la autoridad gubernativa.

Ya en el andén, los silbidos aumentaron y se profirieron vivas á Rodrigo Soriano.

Al detener á un individuo la policía, grandes grupos acudieron en su defensa.

Entre una espantosa gritería salió al fin el tren seguido de un gran estruendo, en que el pueblo murciano exteriorizaba su antipatía hacia su paisano, que por modo tan impopular ha tenido la fatalidad de regir á un pueblo que le odió en todo momento.

Lo que dice Tovar

Son de interés las manifestaciones del duque de Tovar gobernador dimisionario de Madrid.

Ha dicho á un redactor de *La Correspondencia*:

«Tal como ha quedado el Gobierno civil y el cargo de gobernador—dijo el duque de Tovar—de resultas de las reformas del anterior ministro conservador, es todo ello muy pequeño y sin ambiente.

Estoy seguro—añadió—que en esto puesto no sabría ó, por mejor decir, no podría responder á las tradiciones del partido liberal.

En esto me he equivocado. Creyéndolo de otro modo, acepté el cargo; pero en el transcurso del tiempo, y en el poco espacio que los diversos acontecimientos me han dejado libre, he visto que iba á ser delegado de un Gobierno liberal, sin poder desenvolver una política en este sentido. La verdad, para este viaje, no se necesitaban alforjas, y podíamos continuar bajo el mando de Maura y La Cierva.

Yo entiendo que habiendo subido al poder el partido liberal, el desenvolvimiento de la vida y sus naturales consecuen-

Y hoy, vése despojado de sus bellezas, nacidas al conjuro de la primavera.

El débil beso de la brisa, frío y sin amor como el de una hetaira, deja caer un torbellino de amarillentas escamas, que producen un ruido seco y doloroso. Los pajarillos, que pían rememrando el sol de primavera, se recojen entre el ramaje harapiento, y á sus revuelos desprenden el pedúnculo de la fronda marchita, que cae. Y el beso del sol, que lucha por volver la galanura perdida, resulta un sarcasmo iluminando débilmente la Naturaleza agonizante... Luego estas hojas serán arrastradas en ciego torbellino por el helado sententrión, danzando alrededor del árbol desnudo, al son de su crujir quejumbroso.

Y este arbolito que se deshoja me ha traído á la imaginación el recuerdo del joven iluso.

Soñó en sus días de primavera con bellos espirituales frutos, con felicidades creadas, con un mundo ideal, y no contó con las dificultades de un mundo prosaico. Y hoy ve caer sus ilusiones, muertas una á una en un medio ambiente insano.

El frío soplo del desengaño, hace caer en harapos las regias vestiduras de un corazón sublime, y al caer reverberan agónicos destellos de un alma lacerada... Y al revolar en la imaginación el ideal helado, las ilusiones caen... La antorcha de la gloria pretende inútilmente volver la hermosa vida de espiritualidades, y sus destellos forman un doloroso contraste alumbrando las ilusiones muertas... Y el huracán del dolor arrastrará sus restos, girando en derredor del iluso, al son de sus gemidos ahogados por la indiferencia mundana...

Pero, al volver la primavera, el arbolito tornará á su pasado bello vivir, mientras el iluso pasará su eterna añoranza...

DANIEL RANZ LAFUENTE.

TOQUE DE LLAMADA

Caballos blancos

E pur si muove. Que no se van, que no venden su edificio los Eudistas. Esto se oye decir; esto se lee en la Prensa local. Y, sin embargo, eran y son ciertas nuestras afirmaciones.

Los Eudistas, con su flamante colegio, liquidaron con déficit el primer año; en el segundo, se dobló el déficit, y las inscripciones de alumnos, hacen pensar que se tornará á doblar el déficit en el tercero. Sin embargo, los Eudistas no se van... aunque los echen. ¿Es esto?

Ya sabemos, amables vecinos, que habéis dicho á los niños que aún asisten á vuestras clases que para este año prepararéis lindas cosas. No sabemos que lindas cosas les ofreceréis: si serán juguetes, que

los reyes os traigan de Oriente, ó serán bellos juegos, recreativos experimentos de la física inagotable.

Ya vemos contonearse á los infantillos, adormeciendo muñecas de biscuit, ó rodando esbeltos aros que se deslizan con casca-beleo regocijante. Quizá, nigromantes de menor cuantía, os dedicaréis á hacer lucir velitas de sebo en el seno del agua; al menos así lo haréis creer á los niños que presenciaron encantados el peregrino experimento. Acaso el diablo mágico ascenderá y descenderá rígido en recipientes llenos de agua, obedeciendo á las presiones. Será la luz la que os sirva para seducir á los infantillos, haciéndola pasar por juegos de prismas ó lentes. Quién sabe si la electricidad cooperará en vuestra labor de atracción. Ello es, amables vecinos, que habéis ofrecido lindas cosas á vuestros discípulos para el año venidero. Y sin embargo, no habéis obtenido más que déficit sobre déficit.

Cualquiera admiraría vuestra abnegación y perseverancia. Cualquiera; pero nosotros no—y poned á esta frase música de *La tempestad*.—Nuestra admiración es para los *caballos blancos*, para los que enjugarán los déficits, para los que paguen vuestros caprichos.

Porque vosotros, amables vecinos, no seréis tan desprendidos, que mantengais, con pérdidas, el Colegio. Vinisteis, y es muy humano, á hacer dinero, no á dejarlo. Y si, conviniendo en esto, se dá la paradoja de que, perdiendo *l'argent*, ofrecéis lindas cosas á los colegiales, con vuestra cuenta y razón lo haréis.

De fijo, no faltarán personas piadosas, amantes de la enseñanza, que os entreguen buenos pesos, en contante y sonante moneda nacional, para que no sufran quebranto vuestros intereses.

Hay en Soria muchos filántropos, que algún día les nombraremos hijos adoptivos, que no os regatean nada, cuando lo solicitáis de la manera delicada que *Ideal Numantino* lo hacía en vuestro nombre. Ya veréis, ya veréis como no quedáis defraudados. La generosidad de algunas personas es inagotable. Los *caballos blancos*, tienen amplios lomos y grupas para sobrellevar cuantas cargas les encomendéis, siempre que atisben *ipso facto*, algún rinconcito en la gloria. No es, finalmente, moco de pavo lo que ofrecéis en reciprocidad—claro que ofrecer cuesta poco; ya sabéis la parábola: «es más fácil que pase un camello por el ojo de una aguja, que un rico entre en el cielo.»

Y seréis capaces de realizar el milagro. ¡Pobres *caballos blancos*!

Se alquila el piso segundo de la casa sita en el Collado número 47.—Para tratar, dirigirse á su dueño, D. Manuel Serrano, de Valderrodilla.

cias debían ser liberales. Me he encontrado con que no es así.

Estoy seguro de que el día de mañana se tocarán las consecuencias, y yo no quiero hacerme responsable para ese caso.

Si estamos en el poder los liberales, creo que debiéramos portarnos de tal modo.

Esa es la única razón que existe para que yo me vaya.»

Entre diplomáticos

En el ministerio de Estado, celebraron una reunión el Sr. Pérez Caballero y Ben-Muaza, el embajador marroquí.

Asistieron además los señores Piña, subsecretario de Estado, el jefe del Gabinete diplomático y dos consejeros moros.

Ben-Muaza entregó al ministro de Estado la Nota contestación á la que fué entregada por el Sr. Pérez Caballero hace varios días.

El ministro de Estado expuso nuevamente la necesidad de apresurar los trabajos y formuló la serie de reclamaciones á que alude la Nota oficiosa del Consejo de ministros ayer celebrado.

Encareció el Sr. Pérez Caballero la pronta resolución, rogándoles que examinasen si tenían amplios poderes del sultán para resolver estas reclamaciones ó que los recabasen de Muley-Hafid en caso negativo.

Ben-Muaza contestó que tenía poderes para muchos de los puntos tratados é indicados en la Nota; pero que le faltaban para otros.

Parece que en la próxima reunión se dará un gran avance á las negociaciones.

Sultana robada

Según comunican de Constantinopla, al ponerse en viaje para Smid la madre y la cuarta mujer del ex-sultán Abdul Hamid,

observaron que había desaparecido del coche un saquito que llevaba la Sultana madre conteniendo joyas por valor de 50.000 libras turcas.

Se sospecha de un oficial de la Policía.

MARRUECOS

El objeto de la campaña

Hasta la hora presente la campaña no ha tenido otro objeto que la ocupación del Gurugú, y este monte lo dan los técnicos por conquistado; la posición de Nador, la Restinga y zoco El Arba, de Lehedara, nos hacen dueños de Mar Chica, que puede ser mucho, pero el tiempo dirá lo que de ella hacen nuestros gobernantes. Todo lo ahora conquistado puede constituir un campo bien atrincherado, que facilitará la invasión del Rif cuando se quiera.

Zeluán debe ser abandonado, puesto que no es otra cosa más que un cementerio malsano, dominado desde las Tetras de Nador con cañones de 15 centímetros; Taima es una colina de poca elevación á la mitad del camino de Nador á Zeluán, no donde figura en el mapa, y se la evita con un simple desvío en el valle.

El objetivo de esta campaña, ya se ha repetido hasta la saciedad, son las minas y á ellas tendremos que ir, ya que todos los Gobiernos se empeñan.

En Taurit, península de Tres Forcas, se han descubierto otros yacimientos mineros, y se ha comenzado el estudio de un ferrocarril desde Rostrogordo á dicho punto.

También dicen los ingenieros que en el Gurugú tienen la convicción de encontrar varios filones auríferos; la fiebre minera hace de Guelaya una nueva California, conquistada por el esfuerzo de nuestro Ejército, que, á la postre, será el que me-

nos disfrute de todas las riquezas que pueda dar el suelo del Rif.

No tienen prisa.

Los comisionados para negociar con el general en jefe la total sumisión de las kabilas no han llegado todavía conforme habían prometido.

Solo ha llegado un kabileño, solicitando del general Marina, en nombre de todos los jefes de la jarca, que prorrogue el término de la tregua hasta el jueves, día en que definitivamente prometen venir.

Ya conocida la manera de ser de estas gentes, dudase de que la presentación llegue á realizarse.

Parece que existen entre la jarca dos tendencias; los moros del interior son partidarios de la guerra, y para continuarla ofrecen á los fronterizos á la plaza territorios en que puedan verificar las siembras; esto da pie á muchas discusiones, que generalmente terminan á tiros, pero deben ser mayoría, los que están por la guerra, por cuanto, en una forma ó en otra, siempre logran imponer su criterio.

Ahora se dice que á la conferencia vendrá Abd-el-Kader: no se puede hacer eco de todos los rumores, pues los unos contradicen á los otros; en realidad no se sabe lo que va á pasar; reina la mayor confusión, como siempre que en los asuntos interviene la morisma.

Noticias

—En Nador serán emplazados los cañones de 15 centímetros del fuerte de Camellos, que batirán gran extensión de terreno.

—En breve darán comienzo las obras para montar el hospital traído de Hamburgo.

8

caderes de almas aquí en la vida; en esa religión que esclaviza las conciencias y construye cárceles, que llama conventos, donde el hijo pierde el cariño al padre y el hermano al hermano, y, á veces, hasta la mujer al marido; ustedes en esa religión sin risas, sin alegría, todo austeridad y cilicios y horrores, no saben de otro amor que el amor á lo divino, á lo que no conocen: un amor sin apasionamiento, frío, triste, con la frialdad y la tristeza de los claustros y de las celdas conventuales...

SOR ISABEL

No piense así, Ramón. (Mira á lo alto).

RAMÓN

...Y es su vida muerte y tinieblas, porque ni ese sol que alegra á los pájaros y á las plantas, y á los hombres libres de fanatismos es para ustedes otra cosa que resplandor de cirios mortuorios, ni esas bellas músicas que escuchamos, deleitándonos, en las noches plácidas, pueden sonarles á nada que no sea responsos, oraciones que los profesionales de una religión entonan por nuestras almas... ¡Pobres almas débiles! (Tose.)

SOR ISABEL

No es debilidad, es deseo de ir á Dios, de llegar cuanto antes á él... Nosotras, alejadas del mundo, renunciando al amor de las hombres, vamos acercándonos al Padre amoroso que espera con los brazos abiertos, á sus hijos que le aman.

RAMÓN

Mientras, olvidais que vuestro padre de la tierra llora por vosotras.

ACTO ÚNICO

CUADRO PRIMERO

Claustro de un viejo hospital con anchos ventanales en galería, por los que penetra, riente, el sol de una alegre mañana abrilena. Al centro gran puerta de cristales verdosos, que dá á un jardín muy florido y muy triste no obstante, con la tristeza solemne de éstas casas donde se alberga el dolor.

ESCENA PRIMERA

SOR ISABEL Y EL DOCTOR

Salen por la izquierda.

DOCTOR

Ya sabe, hermana: buena alimentación al cuatro, y nada más. Todos conocemos—ustedes por experiencia; nosotros por los libros, y por la práctica también, que es, me atrevo á decir la más sabia maestra de la vida—, todos conocemos lo cruel de ésta dolencia. Enfermedad de amor, dicen los poetas, y más acertados estarían llamándola enfermedad de vicio, que así es en mayoría de casos.

SOR ISABEL

(Mística.) Hay tanta perversión en el mundo... (con los ojos puestos en lo alto) ¡Señor...! ¡Señor!

—Han sido relevados los regimientos de Infantería que guarnecen Hidum, y marchará á Zoluán el batallón de Cazadores de Arapiles para sustituir al de Madrid.

Delicadeza regia

Su Majestad el Rey ha desistido de su proyectado viaje á Valencia, fundando su resolución en que no quiere asistir á ningún género de fiestas mientras dure la guerra.

Su Majestad ha dicho que siempre recuerda con pena que el día memorable del barranco del Lobo estaba él en las regatas.

Consejo de Ministros.—Nota oficiosa

«El consejo examinó en primer término la instancia presentada por la comisión valenciana solicitando del gobierno un auxilio para convertir la Exposición regional en nacional y prolongarla durante el próximo año de 1910. El gobierno, teniendo en cuenta las razones alegadas y las que evidencian los sucesos ocurridos desde la inauguración de aquel certamen, acordó en principio el conceder una subvención al objeto indicado, encargando al ministro de Hacienda la fórmula para obtener los recursos necesarios.

El Consejo entró después en examen detallado del presupuesto de Guerra, acordando que los dos ministros, el del ramo y el de Hacienda, fijen, sobre la base del contingente de los 115,000 soldados, las cifras que habrán de ser presentadas ea su día al Parlamento.

El ministro de Instrucción pública leyó y explicó las bases de su presupuesto y de las reformas en él incluídas, las cuales se resumen en las siguientes proposiciones: gastos fijos del presupuesto dentro de sus

líneas actuales y gastos extraordinarios para la construcción de escuelas é Institutos, que se prepará por los medios consiguientes, á fin de empezar su ejecución tan pronto como estén votados por las Cortes los créditos oportunos. Otra base consiste en hacer desde luego por decreto lo que esté en las facultades del ministro y redactar los proyectos que el partido liberal á ofrecido al país en materia de instrucción pública.

Después de aprobar las líneas generales del indicado presupuesto, se acordó que el ministro examine con el de Hacienda las cifras en detalle y en su totalidad sobre la base, ya votada por el Consejo, de mantener rigurosamente y sin reparar en los esfuerzos que esto exija, el superávit del presupuesto.

El Consejo se ocupó también extensamente del curso de la campaña de Melilla».

¡POBRE OBRERO!

Son las doce: hora en que el obrero deja el trabajo. Me dirijo hacia el paseo del *Espolón*. Allí masas de carne se mueven, se pasean leyendo las noticias generales que la Prensa relata, y lo que el clamoreo del pueblo nos dicta aquel día. Verídicas ó nó, lo cierto, lo verdadero, lo exacto, es que ellos, los amarrados y dependientes del gran *Estado*, pasan aquellas horas holgando y criticando los actos de otras personas, diferentes personas, que profesan ideales mas avanzados ó mas indiferentes.

Unos, profanos; otros, escépticos, todos ven la discusión con verdadero deleite; á su infiel memoria, no viene el recuerdo del pobre jor-

nalero, que precisamente en aquella hora en que ellos discuten tonterías, vá cabizbajo y pensativo, acaso porque en su hogar no encontrará pan con que acallar el hambre que le devora,—cruel enfermedad que padecen algunos mortales, por el hecho nefando de no tener padres ricos, padres avaros, padres que al obrero quisieran robar lo suyo, lo que honradamente, en el taller y en la calle, ó en cualquier sitio, ganó con el sudor de su frente.

Por eso, solamente, el pobre obrero, aquel desdichado mortal, vé trascurridas las horas fatales de su destino, deslizándose su vida por lamentables barrancos, donde no encuentra nada mas que miseria y hambre. ¡Hambre, miseria! Título noble, que el honrado, el que no codicia lo ajeno, el que rechaza la villanía y el bandolerismo, y el crimen y la traición, lleva como estigma en su frente, de ser consciente, ultrajado hasta en las fibras más íntimas de su corazón, por la inhumanidad de los que la avaricia les devora y roe.

Les roe sí, porque el avaricioso, no piensa que el obrero le ayudó á fomentar su capital y cobró con un triste, tristísimo, ínfimo jornal, que no llega á satisfacer las primeras necesidades. Pero el obrero está conforme; tiene que sancionar aquella demostración de soberanía, porque sus hijos le piden pan y al pedirle pan, son sus hijos, solo sus hijos, los que le inducen á callar ante el hecho injusto, que maldice y acaso le lleva al crimen ó al suicidio; triste fin del honrado obrero, trabajador incansable que lucha entre la vida y la muerte.

Pero llegará una hora, no muy lejana, en que el obrero, cansado ya de los insidiosos sarcasmos del patrono, se desentumezca, y levantando su cabeza, dejará ver la cara esteoretipada

6

DOCTOR

Nuestro recién entrado ha sido artista: escritor; y los artistas viven muy deprimida. Eso es todo. (*Transición*) A los demás enfermos, lo dé todos los días. Nada encuentro de nuevo en ellos. (*Disponiéndose á marchar. Con una leve cortesta.*) Hermana...

SOR ISABEL

Adios, doctor.

(*Vase el médico por la derecha. Sor Isabel saca de uno de los bolsillos del delantal un libro de oración, hace la señal de la cruz, y reza en voz baja, paseando despaciosamente por la escena.*)

ESCENA II

SOR ISABEL Y RAMÓN

Ramón, muy demacrado, tosiendo á intervalos con tos seca, apagada, tos de tísico en el término casi de la enfermedad, viene por la izquierda, andando muy poco á poco. Fuma una gran pipa.

RAMÓN

(*Con voz que es casi un quejido.*) ¡Ay, hermana...!

SOR ISABEL

Miren, miren el valiente. Está usted que es otro desde que entró en ésta casa, y eso que solo hace unas horas.

RAMÓN

Así es de bueno el trato y el cuidado que tiene usted con migo... Ustedes, Sor Isabel, son las madres de tantos hijos huérfanos, como yo, de todo afecto, y

7

con cariño sacian ustedes nuestra sed de cariño...; poniendo, como nadie sabe poner, caridad y bondad en sus palabras, nos hacen creer en la vida que ya apenas tenemos, que vá muy á pesar nuestro, escapándonos poco á poco... y en ocasiones, hasta saben pintarnos con hermosos colores la muerte... Yo siempre he visto en ustedes unos seres excepcionales todo amor... (*Se interrumpe para toser.*)

SOR ISABEL

No hable. Se fatiga hablando, tampoco debiera fumar... Salga al jardín. Mire, Ramón, ¿no dijo Ramón? (*Ramón asiente con la cabeza.*) Mire el sol cómo ríe, y como rien con él los pájaros y las flores... Salga al jardín. (*Va á abrir la puerta.*)

RAMÓN

Deje, hermana... Luego, saldré luego... Hablando me creo algo distanciado de la muerte, que vá, sin embargo, tras de mí á todas partes... Hablemos. Decía á usted antes, que yo siempre he visto en ustedes otros seres que no los que de continuo nos rodean, porque no hay en ustedes falsedad, ni egoismos, ni envidias, sino bondad, dulzura, cariño. ¡Lástima que no conozcan el amor, el verdadero amor...!

SOR ISABEL

El verdadero amor está en Dios, en Dios, que es la verdad... El mundo, Ramón, es engaño.

RAMÓN

No, hermana; no solo en Dios hay amor, ni es el mundo tan malo como el misticismo quiere hacerlo á nuestros ojos. Ustedes en su religión, en esa religión falseada por las conveniencias de unos hombres mer-

con una mueca irónica; y de sus labios se escaparán justas abominaciones, precursoras de la reivindicación de su derecho.

Esto es lo que hará el obrero que sufre, calla y siente. Entre tanto, yo, obrero en distinto orden, envío á la clase proletaria un suspiro hondo de mi pecho, que me hace exclamar: ¡Pobre obrero!

MIGUEL A. UGENA.

CRONICA LOCAL

El próximo domingo el «Nuevo Círculo Mercantil é Industrial», dará un baile de confianza en su salón principal.

El acto promete estar concurrido.

Hemos visto expuesta en la vitrina del comercio de D. José Roperó, una hermosa ampliación al lápiz, obra de nuestro querido amigo D. Alfonso Fernández Blanco.

La ampliación, que tiene exacto parecido y está perfectamente acabada, acredita al joven autor Sr. Fernández Blanco, y á su profesor D. Emilio Aliaga.

Durante el día de ayer se exhibió en nuestra capital el magnífico par de mulas que el Ayuntamiento de Almazán sortea en combinación con la lotería de Navidad, para allegar fondos con destino á las fiestas de la Bajada de Jesús, en la villa adnamentina.

Con objeto de iniciar la venta de billetes en Soria, vino á nuestra capital el Alcalde de Almazán, D. Severiano Abad, quien se muestra incansable por conseguir el éxito de las fiestas de su pueblo, mediante la mencionada rifa.

Cada billete, con tres números, se vende á cincuenta céntimos en distintos comercios de esta localidad.

Van ya despachadas dos terceras partes.

Felicitemos por adelantado, por el éxito, al Alcalde Sr. Abad y al Ayuntamiento de Almazán.

Ayer,—y ya es hora de que podamos decirlo sin que se nos rectifique—llegó á nuestra capital el nuevo gobernador don Francisco García del Valle.

En la Estación le esperaban el Gobernador interino y los liberales más significados.

Inmediatamente se hizo cargo del mando de la provincia, cesando el secretario del gobierno D. Carlos Montilla y Giraldo.

Repetimos la bienvenida al Sr. García del Valle, y le deseamos acierto en su gestión.

Mañana, sábado, no se celebrará la acostumbrada conferencia en la Federación de Obreros, por tener que dedicarse el Comité de dicha Federación en asuntos interiores de la misma.

Continuarán en la semana próxima.

Este año las ferias han sido buenas en toda la provincia.

En San Esteban de Gormaz, como ocurrió en Soria y luego en Noviercas y después en Almazán, el ganado ha alcanzado precios muy remuneradores y se han hecho numerosas transacciones.

Lo celebramos por nuestros labradores.

SUCEDIDO

Un candidato á Concejal, que ha inventado una nueva fórmula para pedir votos, se dirige á dos electores:

—El doce del mes que viene, es mi Santo, y tendré el gusto de que toméis una copa en mi compañía.

Uno de los electores:

—(Chungón) Pues, por si no nos vemos, muchas felicidades, ehl

Ayer llegó á Soria con objeto de pasar unos días entre nosotros, el capitán de Ingenieros, nuestro querido amigo D. Francisco Bellosillo.

Ha fallecido á los 79 años de edad, don Manuel Martínez Molinos.

El entierro, que se celebró el martes, estuvo muy concurrido.

Acompañamos en su pesar á la familia del finado.

Por intento de abusos deshonestos con la joven de 16 años Feliciano Febrel Marín, de Deza, ha sido detenido el joven del mismo pueblo, de 22 años de edad, Dionisio Martínez Alcazar.

El domingo último marchó á Osuna (Sevilla) acompañada de sus hijos Juanita y Pablo, la distinguida Sra. D.^a Isabel Fernández, esposa del ayudante de Montes D. Salvador González.

La Compañía acrobática, mímica, olímpica y funambulesca, que dirige D. Lorenzo Bernabé, debutará, en el teatro Principal, mañana sábado.

Mañana llegará á Soria nuestro paisano D. Bernardo García Ballenilla, que ha sido nombrado pianista del «Nuevo Círculo Mercantil».

En atento oficio nos comunica el Alcalde Presidente de la Excm. Corporación municipal, que ha tomado posesión del cargo. Sinceramente correspondemos á su saludo y ofrecimiento, deseando que su gestión sea benéfica para el Municipio soriano.

Nuestros queridos amigos D. Román Herrero de la Orden y Señora, nos participan que han establecido su residencia en la plaza de Isabel II, 5, 3.^o centro, Madrid. Agradecemos su atención.

Elecciones.—A las noticias que ya tenemos dadas, hemos de añadir:

Que el Sr. Villanueva, por el distrito del Salvador, se presenta como ecista, ó apoyado por los ecistas.

Que el Sr. Medina (D. Cándido) es candidato, como demócrata, por el distrito del Consistorio.

Que se habla de nuevos candidatos por todos los distritos; y

Que *Ideal Numantino* no ha aceptado todavía nuestro reto... ¡El, omnisciente y omnipotente!

Anteayer, en un tren especial, marchó á Madrid el abogado D. Mariano Granados, para asuntos de su profesión.

Bernardo Fillán Furida, joven de 20 años de edad, sufrió dos heridas en la ingle y muslo izquierdos, en la novillada celebrada en Medinaceli con motivo de la festividad de la villa.

Las heridas, por fortuna, no son de gravedad.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro querido amigo y paisano D. Faustino Lapuente Blasco, que ha regresado de la República Argentina, después de varios años de ausencia.

Viene algo quebrantado en su salud.

De veras deseamos su total restablecimiento.

Para unirse á su esposo D. Alfredo González, marchó el domingo, con destino á México, D.^a Vicenta Bartolomé Modrego, acompañada de sus dos hijos.

Les deseamos feliz travesía.

Ya en otro número hablábamos de la forma en que conmemoraría «La Lira Numantina» el santo de su patrona Santa Cecilia.

El programa ultimado es el siguiente: Domingo 21.—Disparo de cohetes. A las nueve de la noche, baile público.

Lunes 22.—Diana. A las nueve de la mañana, pasacalle, tocando un pasadoble, con cornetas, compuesto por el Director de la «Lira» Sr. Amezuza. Función religiosa.

A las siete de la noche, «Retreta», original del Director Sr. Amezuza.

La banda lucirá una bonita colección de faroles de colores confeccionada para la fiesta.

Ha regresado á Soria D. Luis Posada, luego de despachar los asuntos profesionales que le tenían ausente de la capital. Bien venido.

Copiamos de *El Avisador*:

«El Consejo de Industria y Comercio de esta capital, en la sesión que celebró el domingo último, tomó el acuerdo de atender las indicaciones que hacíamos en nuestro anterior número respecto á deficiencias que pudieran existir en las Fábricas de Electricidad, y como estas cuestiones son de la exclusiva competencia del Consejo, ha ordenado que por el personal facultativo á sus órdenes se informe, practicando un reconocimiento, si efectivamente los cables eléctricos no están en las condiciones que la ley determina, para exigir de las empresas que hagan las reparaciones necesarias en breve plazo y quede garantida la seguridad del público. Aplaudimos lo sensata determinación del Consejo de Industria y Comercio.»

Ayer, en el rápido, regresaron á Madrid, luego de haber permanecido una buena temporada en Soria, la señora Viuda de Muñiz, y sus hijas Srtas. Concepción y Juanita.

Ha fallecido en Rioseco la señora doña Felipa Inmenda, viuda de D. Carlos Sanmartí.

Acompañamos á la familia de la finada en su profundo pesar.



Máquinas SINGER Y WHEELER & WILSON para coser.



Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER

Todos los modelos á ptas. 2'50 semanales.-Pidase catálogo ilustrado, que se da gratis

Máquinas para toda industria en que se emplea la costura

Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina Doméstica bobina central, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

ESTABLECIMIENTO

SORIA

Calle del Collado, 52

Establecimientos en todas las principales poblaciones de España

ESTABLECIMIENTO

SORIA

Calle del Collado, 52

Los Previsores del Porvenir

Asociación mutua de ahorro para pensiones
Teléfono 1.654—MADRID: Echegaray, 20—Apartado 336

Inscrita por el Estado en el Registro oficial creado por la Ley de 14 de Mayo de 1908

Desde la fundación el capital está en títulos del 4 por 100 interior y se convierten en inscripciones nominativas intransferibles cuyos intereses se prorratan á los 20 años entre los pensionistas.—Estas conversiones las realiza directamente el Banco de España, que es nuestro depositario y se publican por el Ministerio de Hacienda en la *Gaceta de Madrid*.

Empezó á funcionar en Julio de 1904, con 4 asociados y 20 pesetas. Tiene en 15 Septiembre de 1909: Última inscripción: 92.725.—Cuotas en vigor: 176.737.—Capital: 7.475.000 pesetas.

No hay capital de fundación ni derechos reservados á nadie. Todos son dentro de los Estatutos. El capital para pensiones (*inalienable*) es distinto del de administración (*disponible*). El inscripto conoce lo que se invierte en gastos administrativos.

Se publica un *Boletín* mensual detallando la marcha y gestión social.

Ninguna otra combinación ofrece ventajas ni garantías superiores á las de esta Asociación chatelusiana

Fábrica de JABONES de todas clases y de LEGÍA LÍQUIDA para el colado y saneamiento de la ropa.

Almacén de coloniales para la venta al por mayor, rebajando los derechos de consumos á todo el que compre para fuera de la población en cantidad de 25 kilos ó litros, por lo menos.

CHOCOLATES LLORENTE MARCA "EL LEÓN" Premiados últimamente en Zaragoza con Medalla de Plata

La gran aceptación de estos chocolates, es consecuencia natural de su esmerada fabricación hecha á la vista del público. El que no haya probado el Chocolate Lorente, marca «El León», se le invita á que lo pruebe y se convencerá de la superioridad de sus clases. El chocolate Lorente es el mejor de todos. Esta casa ha obtenido cuatro recompensas, confirmando así la bondad de los productos que elabora.

PEDRO LLORENTE Estudios, 2 y Collado, 21.—Sucursal: Plaza de Aceña, núm. 15 (antes Herradores).—SORIA.

Claudio Alcalde

GRAN CERRAJERÍA Y FERRETERÍA

El más antiguo y acreditado de esta provincia.

Plaza de Aceña, número 16 y Marqués del Vadillo, 4

En este establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de CAMAS inglesas y del país, de todos los tamaños y clases, desde la más modesta hasta la de más lujo.

Batería de cocina.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo y muy económicos.

ESPECIALIDAD en herramientas para diferentes artes, y herrajes para obras y clavazón, con grandes ventajas.

GRAN COLECCION de telas y cribas metálicas, alambres de pocos gruesos, tuberías, pesas y medidas, grifos, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor, hierro para rejas, espino artificial, estufas, caloríferos, calentadores, cafeteras, jaulas, bombas para pozos y norias é infinidad de artículos no detallados.

Explosivos.—Pólvora de excelente clase, mecha de seguridad, dinamita, cápsulas, etc. El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de explosivos.

Fijáos bien en que ningún establecimiento de esta clase tiene los medios que este de servir al público, siendo por tanto imposible la competencia en clases y precios.

Vicente Alvarez

Tratante en ganado de cerda

Tiene almacén de tocino, jamones, vinos y piensos.

Vende para fuera de la población todo lo perteneciente al cerdo, sacando de 25 kilos en adelante.

Depósito: Calle de la Tejera, número 8.

JOSE PUYUELO (ÓPTICO)

Soportales del Collado, 40.—SORIA

RELOJERÍA

Relojes y toda clase de composturas á precios reducidos.

Se pavonan cajas en negro brillante, mate, azul obscuro, claro, marrón y otros diversos colores, iguales á los de fábrica.

Anteojos, y lentes de Roca precisión; cristales sueltos y toda clase de arreglos ópticos.

Se gradúa la vista con la mayor exactitud y se sirven rápidamente los encargos de los señores médicos-oculistas.

"La Mutual Franco-Española"

SOCIEDAD DE PREVISIÓN Y CAJA DE AHORROS POPULAR

Funciona con arreglo á la nueva

ley sobre Inspección de Seguros

Consejo provincial de Soria:

D. Pedro San Martín y D. Joaquín Iglesias